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МОРФОЛОГІЯ ЛЕГЕНЬ ПРИ РІЗНОМУ ВМІСТІ НАТРІЮ ХЛОРИДУ В РАЦІОНІ ПОРОСЯТ

У статті розглядаються особливості морфології легень поросят при різному вмісті натрію хлориду в їх раціоні. Одержані результати дослідження свідчать про позитивний вплив на організм поросят при додавання в раціон натрію хлориду, що сприяє кращому розвитку їх організму, а дефіцит чи дві норми його рівня призводить до уповільнення росту і розвитку молодняка свиней та до часткових патологічних змін гістологічної структури легень. Гістологічні дослідження показали, що у поросят, яким в раціон додавали дві норми натрію хлориду паренхіма легень в більшості випадків набрякла, є ділянки, в яких було потовщення альвеол, наявність звужених альвеол, в бронхах накопичення ексудату. У легенях поросят, в раціоні яких був виключений натрій хлорид,  спостерігали тромби в малих судинах, альвеолярні перетинки потовщені за рахунок інфільтрації, є розтягнуті альвеоли з тонкими перетинками.
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Постановка проблеми.
Живий організм не може існувати без процесів метаболізму. Відомо, що організм володіє високою регуляцією гомеостазу мінеральних речовин [1,2,11]. Важливим є сукупність складних фізіологічних процесів в організмі тварин, внаслідок яких відбувається використання кисню з навколишнього середовища і виділення з організму вуглекислого газу – цей процес проходить через легені  й має назву «дихання». В основі дихання лежать тканинні окисно-відновні процеси, які забезпечують обмін енергії в організмі. Дихання здійснюється через вентиляцію легень – це зовнішнє дихання, дифузію газів у легенях, транспортування кисню кров'ю від легень до тканин і вуглекислого газу від тканин до легень, дифузію газів у тканинах та клітинне дихання – це процес споживання кисню клітинами і виділення ними вуглекислого газу.У ссавців зовнішнє дихання майже повністю здійснюється в легенях. Також у легенях здійснюється газообмін між вдихуваним повітрям і кров'ю. За внутрішньою будовою легені – це паренхіматозний орган, що складається із сполучнотканинної основи і паренхіми. Зовні легені вкриті серозною оболонкою (легеневою плеврою), під якою розміщена сполучнотканинна капсула. Від цієї капсули відходять в середину легень перетинки, які поділяють їх на часточки. У перетинках проходять судини, нерви та бронхи. Часточки конусної форми своїми основами спрямовані назовні і надають поверхні легенькомірчастого вигляду. Паренхімою легень є бронхіальне і альвеолярне «дерево». Важлива роль у регуляції дихання належить корі великих півкуль. Вона забезпечує пристосування дихання до потреб організму в зв'язку із змінами умов навколишнього середовища та функціями організму [4,16].  
Різні грунти та вода істотно відрізняються між собою за хімічним складом елементів, які з різною концентрацією нагромаджуються в кормах [24]. Науково обґрунтована система годівлі свиней не може сьогодні обмежитись контролем раціонів сільськогосподарських тварин тільки по кормовим одиницям, протеїну, кальцію, фосфору та каротину. В зв’язку з тим, що застосування інших методів контролю, де враховуються макро- та мікроелементи й інших факторів годівлі дає значний виробничий ефект [1,6,7,8].  Сучасний стан розвитку тваринництва України потребує більшого виробництва м’яса та підвищення рівня рентабельності свинарства, як найбільш скороспілої галузі. Однією з головних умов вирішення цієї проблеми є збалансована повноцінна годівля свиней, особливо за мінеральними речовинами, які суттєво впливають на формування кістяка та загального стану здоров'я тварини. Поряд з балансуванням раціонів свиней з урахуванням фактичного вмісту таких елементів, як натрій, кальцій, фосфор, калій, хлор, в кормах важливим фактором є нормування їх для використання в організмі. В більшості господарств раціон свиней недостатньо балансується саме по мінеральному складу. Недостатня кількість макроелементів і недосконалість їх нормування не дозволяють реалізувати генетичний потенціал продуктивності, біологічних та господарських якостей свиней [5,10,15,17].
Галузь свинарства може успішно розвиватись лише при умові одержання і вирощування життєздатних, конституційно міцних поросят, необхідних для подальшого їх використання з метою відтворення чи відгодівлі. Запорукою цього є годівля тварин згідно раціонів, збалансованих за основними зоотехнічними показниками. В їх число відносять мінеральні елементи. Проблема мінерального живлення свиней завжди була і є актуальною [14,18,19]. Відомо, що мінеральні речовини становлять основу кісткової тканини, беруть участь в обмінних процесах, підтримують кислотно-лужну рівновагу в крові, створюють осмотичний тиск, забезпечують збудливість нервової й м’язової тканин. Вони надходять в організм тварин з кормом та водою. Нестача їх у раціоні спричинає порушенню обміну речовин, захворювання та загибель тварин. Мінеральні речовини повинні постійно надходити в організм, оскільки вони виводяться з сечею, калом, потом, а в лактуючих тварин і з молоком [21,23].  
Аналіз останніх досліджень і публікацій.

Аналіз літературних джерел свідчить про те, що дуже мало проведено досліджень по вирішенню цієї проблеми конкретно для різних структур раціонів, внаслідок чого не повністю використовуються потенціальні можливості свинопоголів’я, спостерігаються великі витрати кормів при вирощуванні свинини, що в кінцевому рахунку зменшує економічну ефективність галузі [5,6,7,8]. Практикою й наукою встановлено[1,2,21,21,23,24], що забезпечення оптимального рівня макро- та мікроелементів може бути досягнута як за рахунок певного підбору кормів, так і шляхом включення в раціон тварин добавок мінеральних солей, особливо натрію хлориду. Але вплив натрію хлориду на продуктивність тварин, морфологію їх органів і фізіологію організму вивчено недостатньо.
Наші дослідження проводились у відповідності з темою пошукової роботи, яка була включена в науково-дослідну програму кафедри анатомії та фізіології тварин Полтавської державної аграрної академії ( державний реєстраційний номер 0105V002657).
Мета, завдання та методика досліджень.
Метою наших досліджень було вивчення морфології легень при різному вмісті натрію хлориду в раціоні поросят. Для досліду було підібрано клінічно здорових віднятих поросят великої білої породи з урахуванням живої маси і віку. Сформовано три групи свиней-аналогів: дві дослідні, одна контрольна. Дослід здійснено на експериментальній базі інституту свинарства ім. О. В. Квасницького. Дослідні тварини утримувалися в спеціальних оцинкованих індивідуальних клітках, пристосованих для цілодобового збирання екскрементів [9]. Оскільки в практичних умовах натрій хлорид не додають в раціон віднятим поросятам, із-за побоювання сольового отруєння, тому ми за контроль взяли тварин третьої групи, які утримувались за раціоном без додавання мінеральної підкормки – натрію хлориду. Тваринам першої групи до основного раціону (ОР) додавали денну норму натрію хлориду, а другої – дві денних норми. Після закінчення досліду був проведений відбір тканин для гістологічних досліджень по загально прийнятим методикам [4,13]. Отримані результати обробляли статистично [12].

Результати досліджень.

При вивченні гістологічних структур легень не спостерігали змін у поросят першої групи. Представлені гістологічні дослідження показали, що у поросят другої групи паренхіма легень в більшості випадків набрякла, є ділянки, в яких було потовщення альвеолярних перетинок, наявність звужених альвеол, в бронхах накопичення ексудату (рис. 1). У поросят третьої групи спостерігали тромби в малих судинах, альвеолярні перетинки потовщені за рахунок інфільтрації, розтягнуті альвеоли з тонкими перетинками та їх розривом (рис. 2).
Рівень активних іонів натрію в легенях, головному мозку, найдовшому м'язі спини поросят групи один і два, порівняно з контролем, був достовірним. Натрій переважає в міжклітинній рідині, одержані нами результати пояснюють те, що у вище названих тканинах поросят контрольної групи концентрація активних іонів натрію була меншою. Це пов’язано з виключенням із раціону натрію хлориду.
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	Рис. 1. Гістологічний препарат легень поросят другої групи віком 4 місяці: 1 – потовщені альвеолярні перетинки; 2 – звужені альвеоли; 3 – набряк легень. Забарвлення гематоксиліном та еозином. Збільшення х 200.
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	Рис. 2. Гістологічний препарат легень поросят третьої групи віком 4 місяці:1 – атрофія альвеолярних перетинок; 2 – розширення альвеол; 3 – розрив альвеолярних перетинок. Забарвлення гематоксиліном та еозином. Збільшення х 140.




Відомо, що натрію хлорид, складає досить значну частину мінеральних речовин крові. Він відіграє важливу роль у створенні осмотичного тиску тканин, обміні води в організмі. Попадаючи в організм, солі натрію дисоціюють з утворенням іонів, що справляють фізіологічну дію на органи і насамперед на функцію нервової системи [2,5,6,7,8,15,17,19,22],  Це підтверджується даними наших досліджень: рівень активних іонів натрію в головному мозку поросят першої групи, яка одержувала в раціоні норму натрію хлориду складав в середньому 175.87 мг% (р ( 0.001) , в другій 67.39 мг% (р ( 0.001); а в третій групі, де з раціону він був виключений - 51.12 мг%; в легенях відповідно - 82.42 (р ( 0.001) і 42.52 мг% ( р ( 0.05 ). Іони натрію діють специфічно на скоротливість і подразливість м'язів. У нашому досліді найдовший м'яз спини поросят має рівень активних іонів натрію в першій групі 77.51 мг% , а в третій відповідно - 32.83 мг% ( р ( 0.001). Таким чином, зменшення рівня іонів натрію в м’язах призводить до в'ялості, уповільнення росту і розвитку поросят [20], патологічних змін гістологічної структури легень. 

Висновки та перспективи подальших досліджень.

Отже, одержані нами результати дослідження свідчать про позитивний вплив натрію хлориду на організм поросят і сприяє кращому їх розвитку. Зменшення рівня іонів натрію в м’язах призводить до уповільнення росту і розвитку організму молодняка свиней. Дві норми або виключення із раціону натрію хлориду приводить до часткових патологічних змін гістологічної структури легень.
Гістологічні дослідження показали, що у поросят, яким в раціон додавали дві норми натрію хлориду паренхіма легень в більшості випадків набрякла, є ділянки, в яких було потовщення альвеол, наявність звужених альвеол, в бронхах накопичення ексудату. У легенях поросят, в раціоні яких був виключений натрій хлорид, спостерігали тромби в малих судинах, альвеолярні перетинки потовщені за рахунок інфільтрації, розтягнуті альвеоли з тонкими перетинками та їх розриви.
Актуальними є подальші дослідження щодо фізіологічного впливу натрію хлориду на гістологічну структуру інших внутрішніх органів поросят.
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МОРФОЛОГИЯ ЛЕГКИХ ПРИ РАЗНОМ СОДЕРЖАНИИ НАТРИЯ ХЛОРИДА В РАЦИОНЕ ПОРОСЯТ
В статье рассматриваются особенности морфологии легких поросят при разном содержании натрия хлорида в их рационе. Полученные результаты исследований свидетельствуют о положительном влиянии на организм поросят добавления в рацион натрия хлорида, который способствует лучшему развитию их организма, а дефицит или две нормы его уровня приводит к медленному росту и развитию молодняка свиней. Гистологические исследования показали, что у поросят, которым в рацион добавляли две нормы натрия хлорида паренхима легких в большинстве случаев набухшая, имеются участки, в которых есть утолщение альвеол, присутствие узких альвеол, в бронхах  накапливание эксудата. У легких поросят, в рационе которых был исключен натрий хлорид, наблюдались тромбы в малых сосудах, альвеолярные перегородки утолщины за счет инфильтрации, присутствуют растянутые альвеолы с тонкими перегородками.
Ключевые слова: поросята, легкие, паренхима, альвеолы, рацион, натрий хлорид, гистологические изменения.
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MORPHOLOGY OF LUNGS AT VARIOUS CONTENTS OF SODIUM CHLORIDE IN THE DIET OF YOUNG PIGS
The article describes the morphology of the lungs of young pigs with different content of sodium chloride in their diet. The results of the study indicate a positive effect on the young pigs at addition to the diet of sodium chloride, which help to the morphosis of the organism, and the deficit or two of its norms leads to slower growth and morphosis of young pigs and to the pathological changes in the histological structure of the lungs. The histological studies showed that pigs, to the diet of which were added two norms of sodium chloride, has lung parenchyma, in most cases, is swollen, there are areas in which there was a thickening of the alveolus, also there was the presence of narrowed alveolus, there was the accumulation of fluid in bronchi. In the lungs of young pigs in which diet was excluded the sodium chloride, observed blood clots in small vessels, alveolar septa thickened by infiltration, there are stretched thin membranes of the alveolus.

Keywords: young pigs, lungs, parenchyma, alveolus, diet, sodium chloride, histological changes.
